

В диссертационный совет 35.2.036.03 при  
ФГБОУ ВО «Ставропольский  
государственный аграрный университет»

Отзыв

на автореферат диссертации Соколова Сергея Владимировича на тему «Формирование и использование человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика. 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Актуальность темы диссертационного исследования С.В. Соколова определяется важнейшей ролью человеческого капитала во всех сферах экономики, в том числе аграрном секторе, без чего в условиях складывающихся глобальных вызовов и рисков невозможно формирование устойчивых механизмов обеспечения продовольственной безопасности государства. Поэтому обоснование подходов к разработке теоретических положений и практических рекомендаций по формированию человеческого капитала сельских территорий на фоне современных цифровых трансформаций имеет большое научное и практическое значение.

В работе с теоретических позиций рассмотрены понятие, источники формирования и структурные характеристики человеческого капитала в аграрном секторе – как интегральной категории в системе производственных отношений, сформированы концептуальные подходы соискателя к оценке развития экосистемы человеческого капитала с учетом социально-экономической ситуации в сельской местности и особенностей происходящих



процессов цифровизации.

Интересными являются результаты анализа экстерналичных и интерналичных факторов цифровизации, обоснования инструментов управления человеческим капиталом и прогнозных сценариев его развития, способствующих определению необходимого комплекса мер на перспективу. В качестве достоинств исследования следует отметить проведение опроса работников сельского хозяйства и экспертов, на основе чего были уточнены индикаторы состояния системы факторов и их количественные характеристики.

Благодаря установлению взаимосвязи между структурными элементами человеческого капитала и условиями его формирования в диссертации даны достаточно аргументированные предложения по развитию экосистемы человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации, позволяющие смягчить имеющиеся диспропорции применительно к условиям Ставропольского края. Это свидетельствует о научном вкладе соискателя в решение проблемы совершенствования качества трудовых ресурсов сельских территорий.

Результаты диссертационного исследования имеют и практическую значимость, поскольку выводы и рекомендации могут быть использованы не только в Ставропольском крае, но и других регионах страны.

Вместе с тем, необходимо высказать мнение, что в автореферате следовало бы более подробно показать механизмы, которые будут способствовать снижению, среди занятых в сельском хозяйстве работников массовых профессий, достаточно высокого удельного веса лиц с начальным образованием, а также не имеющих профессионального образования.

Однако данное замечание не затрагивает качества проведенного исследования и не влияет на общую положительную оценку представленной диссертационной работы. В целом, судя по содержанию автореферата, диссертация С.В.Соколова на тему «Формирование и использование человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации», представляет собой завершённое самостоятельное научное исследование,

которое по теоретическому уровню, научной новизне, практической значимости, а также степени обоснованности и апробации полученных результатов в полной мере отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям (Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013г.), а ее автор – Соколов Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика. 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доктор экономических наук,  
профессор,  
член-корреспондент РАН,  
главный научный сотрудник ФГБУН  
«Санкт-Петербургский Федеральный  
исследовательский центр Российской  
академии наук»  
(ФГБУН СПб ФИЦ РАН)

Галина  
Николаевна  
Никонова

14 марта 2024 года

Контактные данные:

196608, Санкт-Петербург, Пушкин, шоссе Подбельского, 9  
тел. 8-812-470-43-74, E-mail: galekos@yandex.ru

Подпись Г.Н.Никоновой удостоверяю:  
Ученый секретарь СПб ФИЦ РАН, к.т.н. Александра Алексеевна Зайцева

